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Domonkos László szegedi származású, de Budapesten élő újságíró, közíró, a Duna Televízió 
munkatársa tavaly jelentette meg a 
Püski Masszi Könyvesház
kiadásában a 
Székely Hadosztály 
parancsnokának, 
Kratochvil Károlynak 
az életrajzát 
Az elfelejtett parancsnok 
címmel. Egy évvel korábban Az elárult hadosztály címmel történelmi esszét jelentetett meg a
Székely Hadosztály történetéről, szintén az említett kiadónál.

  

Az udvarhelyi könyvbemutatón a forrásközpont munkatársa, Mihály János tartott rövid
bevezetőt, majd Er
dei Katalin
, a könyvkiadó igazgatója beszélt a Püski Masszi Könyvesházról, annak kiadványairól.
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  Domonkos László hosszú ideje kutatja az 1869-ben a monarchiabeli Brünnben (a maicsehországi Brno városa) született, de Brassóban gyerekeskedett, később pedig katonaikarriert befutó Kratochvil Károly életét, aki harmincéves korában már a Ludovika katonaiakadémia tanára volt. Az első világháborút követő igen zűrzavaros időben Kratochvil volt az, akinéhány ezernyi, főleg székely katonákból álló hadereje révén megálljt parancsolt azelőrenyomuló román hadseregnek Erdély nyugati részén.  Az eseménysor, illetve Kratochvil Károly személye méltatlanul kevéssé ismert – hangsúlyoztaDomonkos László, hozzátéve, hogy Magyarország történetírásában az utóbbi néhányévtizedben olyan mulasztások és bűnök történtek, amit ma is „nyög" az utókor – ezt szerinte jóljelzi, hogy ha megkérdeznénk, hogy hányan hallottak a Székely Hadosztályról, tíz emberbőltalán egy tudna valamit mondani róla.  

  Az első világháborút és az ún. „őszirózsás forradalmat" (ami egyes kutatók szerint semőszirózsás, sem pedig forradalom nem volt) követően 1918 novemberében, Gyergyóhollótérségében megjelentek az első román katonák Erdély földjén, majd fokozatosan megszálltákSzékelyföldet. Kolozsvárra, ahol jelentős magyar haderő tartózkodott, jelzett év karácsonyánvonultak be, mert a magyar kormány a nemzetközi megállapodás értelmében az ún.demarkációs vonalak mögé rendelte vissza a hadsereget. 1919. január 5-én a kolozsvárihelyőrség parancsnokává még novemberben kinevezett Kratochvil Károly – miután az általairányított hadtesteket teljes felszereléssel hazahozta az olasz frontról – a román betörés hírérefőleg székelyekből álló haderőt toborzott.  
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  A Székely Hadosztálynak nevezett haderő Kratochvil január 13-án kiadott hadparancsa nyomána Máramarosszigettől (a Király-hágón át) a Belényesi-medencéig tartó, mintegy 170 kilométeresszakaszon gyakorlatilag lezárta a román hadsereg Magyarország felé nyomulását.Frontszakasz alakult ki, amit a hiányosan felszerelt magyar katonák egészen április 16-igtartottak – e néhány hónap alatt állandó összecsapások voltak a két fél között.        Dokumentumfilm a Székely HadosztályrólKratochvil Károly életéről, illetve a Székely Hadosztályról idén dokumentumfilm készül – a film szerkesztője és a könyv szerzője, Domonkos László arra kéri azokat az erdélyi, székelyföldi személyeket, akiknek pl. apjuk, nagyapjuk a Székely Hadosztályban harcolt, visszaemlékezésekből, írásos emlékekből információi vannak a hadosztályról vagy annak parancsnokáról, jelezzék ezt saját e-mail-címén (dlaszlo@externet.hu ), illetve a könyvkiadó elérhetőségén (1097, Budapest, Tóth Kálmán u. 33., www.puskimasszikonyveshaz.com ).        „Eddig és ne tovább!" – ezt az elvet tartották szem előtt a magyar katonák, akik aTanácsköztársaság, tehát a kommunisták hatalomátvétele (1919. március 21.) után egyhónappal, április 16-án kénytelenek voltak feladni állásaikat és a mai Magyarországészak-keleti részére visszavonulni. A történethez az is hozzátartozik, hogy a Károlyi-kormányegy francia ultimátum, az ún. Vix-jegyzék miatt mondott le márciusban: francia követelésre amagyar hadsereg a Tisza vonaláig kellett visszavonuljon, a kelet-magyarországi területekre aromán közigazgatás terjedt volna ki.  Domonkos László elmondása szerint a Székely Hadosztály gyakorlatilag két tűz közé szorult –keletről a román hadsereg, nyugatról pedig a budapesti hatalmat kiszolgáló „szedett-vedett"vöröskatonák közé kerültek, utóbbiaktól nemhogy támogatást, de inkább támadásokat kaptak.Április 26-án Demecser községnél Kratochvil Károly kiadja utolsó hadparancsát, amiben – látvaa reménytelenséget – katonáira bízza a további cselekedeteket. A katonákat hazaengedik, aparancsnokot internálják a románok: Brassóban házi őrizetben tölt majd két évet (itt ismeri megfeleségét, Izay Borbálát) – ahol eljárás folyik ellene, amiben a halálbüntetés is „benne van", devégül elengedik, 1922-ben pedig ismét katona lehet.  Aztán rövid időn belül, 1924-ben érthetetlen okokból mellőzik, nyugdíjazzák – a két világháborúközött igen aktív civil életet él (cikkeket, könyveket ír, egyesületeket hoz létre, előadásokat tart),kapcsolatban van Magyarország vezetőivel. A második világháború idején (ekkor már 71 éves)az akkori Magyar hadügyminisztérium kétszer is elutasítja azt az elképzelését, hogy székelykatonákból szervezzen különleges haderőt – a háború végkimenetele, az orosz megszállásmegtöri, 1946-ban meghal. A 20. század Bemjének is nevezett katonatiszt sírja arákoskeresztúri temetőben van.  
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  Domonkos a könyvbemutatón elmondta, hogy a Kratochvil-életrajz alapja a veszprémilevéltárban fellelhető 19 óriási doboznyi hagyaték, aminek feldolgozásában segítségére voltNagy Szabolcs történész. A parancsnok halála után felesége, Borbála balatonszepezdivillájukban élt – a házba az új hatalom egy felvidéki családot telepített, akik összebarátkoztakvele, leszármazottaik mai napig ott élnek. Kratochvil Károly felesége 1982-ben hunyt el –gyerekük nem volt, fogadott fiuk az 1956-os eseményeket követően disszidált, fia ENSZ-katonalett, 1974-ben Cipruson békefenntartóként szolgált, ott érte a halál.  Domonkos László szerint Kratochvil Károly (akinek első erdélyi szobrát Kövér László avatta felKézdivásárhelyen 2009-ben) parancsnokságának és a Székely Hadosztály többhónaposharcának jelentősége abban állt, hogy a román hadsereg annyira megijedt az ellenállástól és aszékelyek, magyarok haderejétől, hogy az eseményeket követően nem került sor Erdélybenetnikai tisztogatásra, illetve vérfürdőkre, mint 1848-ban.  A könyv kapható a Corvina könyvesboltban és a Hagyományőrzési Forrásközpontban.  
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